船舶海洋与建筑工程学院第九届教师教学竞赛实施方案

本次竞赛由教学设计、课堂教学和教学反思三部分组成，成绩评定采用百分制，三部分权重分别为20%、75%、5%，即计算方式为教学设计20分+课堂教学75分+教学反思5分=100分。具体要求如下：
一、教学设计
参赛教师需提交以下材料：
1. 参赛课程的教学大纲；
2. 参赛课程3个学时的教学设计，包括主题、教学目的、教学思想、教学分析（内容、重难点）、教学方法和策略以及教学安排等。所选取的3个节段在全部课程中应基本均匀分布（范例见附件2-1）； 
3. 参赛课程3个教学节段的目录(范例见附件2-2)；
4. 对应的3个20分钟课堂教学PPT课件。
具体评分标准参见附21-3。
二、课堂教学
课堂教学时间为20分钟。评委主要从教学内容、教学组织、教学语言与教态、教学特色四个方面进行考评。具体评分标准参见附2-4。
三、教学反思
参赛选手结束课堂教学环节后，结合本节段教学实际，从教学理念、教学方法和教学过程三个方面，现场进行5分钟的教学反思，要求联系实际、思路清晰、观点明确、表达流畅。不允许使用赛前准备的书面或电子资料。具体评分标准参见附件2-5
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附件1
船舶海洋与建筑工程学院第九届教师教学竞赛
报名表

	姓名
	
	性别
	
	最高学历
	

	出生年月
	
	职称
	
	最高学位
	

	毕业学校
	
	参加工作时间
	

	隶属单位
	

	电子邮箱
	
	联系电话
	

	学习工作简历
（大学开始）
	

	近两年主讲
课程情况
	

	发表教学
论文著作
	

	主持、参与教学
改革项目
	

	教学和教书
育人获奖情况
	

	所在系所
推荐意见
	                      系所教学主管签字：
                              2025年     月     日



附件2-1
船舶海洋与建筑工程学院第九届教师教学竞赛
教学设计（范例）
节段x：名称
选自xx课程x章x节
	学情分析
	分析学生学习本节课所需的知识储备和经验，判断学生可能已有的准备，并分析学生的学习特点，以确立教学起点，确定教学思路。

	学习目标
	使用可衡量的行为动词，制定从学生角度出发的学习目标。

	教学内容及课程思政融入点
	根据学习目标确定具体的教学内容，标注重点、难点，并结合内容阐述课程思政融入点。

	教学思路
	根据学情分析和本节课的目标、内容，阐述这节课的教学思路、教学方法以及希望通过这些思路和方法达成的教学效果。

	目标达成检测方法
	阐述学习目标检验方法，如何通过有效的手段确定预设的目标是否达成。

	教学过程

	教学安排
	按时间顺序简单表述教与学的进程，包括教师和学生的活动，活动所涉及到的教学内容、问题、互动形式等。

	板书设计
	板书内容和形式，如准备以画图、表格、文字等何种形式展现和布局。

	课后作业
	学生作业的形式，如教材上的题目（教材页、题号），问题讨论，阅读材料等，必要的话呈现作业评价标准。

	参考文献
	本节课教学内容涉及到的教材章节、慕课知识点及其他参考文献。


如有其他教学设计元素可自行修改表格，在原有基础上增补。

附件2-2
船舶海洋与建筑工程学院第九届教师教学竞赛
教学节段目录（范例）
《设计与制造II》教学大纲中课堂教学内容包括九章（其中第一章为绪论），此次教学设计的4个节段分别节选自教学内容第二、五、七、九章，具体如下：
1. 机构自由度计算基本思想及运动确定条件，节选自第二章“机构自由度与常用机构”
2. 齿轮机构基础——齿廓设计基本原理，节选自第五章“齿轮机构与传动”
3. 滚动轴承疲劳失效及其设计校核，节选自第七章“轴承及其选用”
4. 带传动的基本问题，节选自第九章“带传动与链传动”












附件2-3
船舶海洋与建筑工程学院第九届青年教师教学竞赛
“教学设计”评分细则
	项目
	评测要求
	分值
（20）
	得分

	教学       设计
（20分）     
	紧密围绕立德树人根本任务，突出课程思政。
	2
	　

	
	符合教学大纲，内容充实，反映学科前沿。
	4
	

	
	教学目标明确、任务清晰。
	4
	　

	
	准确把握课程的重点和难点，针对性强。
	4
	

	
	教学进程组织合理，方法手段运用恰当有效。
	4
	

	
	文字表达准确、简洁，阐述清楚。
	2
	

	评委
签名
	
	合计
得分
	


注：评委评分可保留小数点后两位。


附件2-4
船舶海洋与建筑工程学院第九届青年教师教学竞赛
“课堂教学”评分细则
	项目
	评测要求
	分值
（75）
	得分 

	课堂
教学
（75分）
	教学
内容
（30分）
	贯彻立德树人的具体要求，突出课程思政。
	6
	

　

	
	
	理论联系实际，符合学生的特点。
	6
	

	
	
	注重学术性，内容充实，信息量充分，渗透专业思想，为教学目标服务。
	6
	

	
	
	反映或联系学科发展新思想、新概念、新成果。
	3
	

	
	
	重点突出,条理清楚，内容承前启后，循序渐进。
	9
	

	
	教学
组织
（30分）
	教学过程突出以学生为中心，安排合理，方法运用灵活、恰当，教学设计方案体现完整。
	10
	　
　

	
	
	启发性强，能有效调动学生思维和学习积极性。
	10
	

	
	
	教学时间安排合理，课堂应变能力强。
	3
	

	
	
	熟练、有效地运用多媒体等现代教学手段。
	4
	

	
	
	板书设计与教学内容紧密联系、结构合理，板书与多媒体相配合，简洁、工整、美观。
	3
	

	
	语言
教态
（10分）
	语言清晰、流畅、准确、生动、发音标准，语速节奏恰当。
	5
	


	
	
	肢体语言运用合理、恰当，教态自然大方。
	3
	

	
	
	教态仪表自然得体，精神饱满，亲和力强。
	2
	

	
	教学
特色
（5分）
	教学理念先进、风格突出、感染力强、教学效果好。
	5
	

	评委签名
	
	合计得分
	


注：评委评分可保留小数点后两位。

附件2-5
船舶海洋与建筑工程学院第九届青年教师教学竞赛
“教学反思”评分表

	项目
	评测要求
	分值
（5）
	得分

	教学
反思
（5分）
	从教学理念、教学方法、教学过程三方面着手，做到实事求是、思路清晰、观点明确、文理通顺、有感而发。
	5
	

	评委签名
	
	合计得分
	


注：评委评分可保留小数点后两位。



